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Prieskum ÚDZS: Bezplatné zdravotníctvo je mýtus 

 
Najviac peňazí u nás platia občania za poskytnutie zdravotnej starostlivosti u zubára. Je to až 

76 percent z tých, ktorí v prieskume Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou  

odpovedali, že v posledných dvanástich mesiacoch navštívili zubára. S výrazným odstupom 

nasledujú špecialisti – 37 percent oslovených platilo za ošetrenie u špecialistu a 35 percent 

respondentov spojilo s priamou platbou návštevu polikliniky – napríklad v súvislosti 

s manažmentom pacienta. Tieto údaje vyplývajú z reprezentatívneho prieskumu verejnej 

mienky, ktorý sa uskutočnil v dňoch 10. až 17. apríla 2023 na vzorke 1014 respondentov.  

 

Platená vs. neplatená zdravotná starostlivosť 

 

 
 

Občania odpovedali aj na otázku, akú sumu z vlastného vrecka, teda mimo odvodov na verejné 

zdravotné poistenie, zaplatili v súvislosti s konkrétnym druhom poskytnutia zdravotnej 

starostlivosti vrátane svojich detí. V priemere 335 eur vychádza za operáciu, napríklad za výber 

operatéra.  Priemerný náklad vo výške 237 eur sa vzťahuje na pôrodnicu,  napríklad za výber 

pôrodníka. U zubára táto suma predstavuje 187 eur vrátane dentálnej hygieny a na štvrtej 

priečke z hľadiska priamych platieb je fyzioterapia – rehabilitácia s priemerným výdavkom 137 

eur.  
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u zubára, vrátane dentálnej hygieny (n = 795)

u iného lekára, špecialistu (n = 262)

v poliklinike - napr. za manažment pacienta (n = 655)

u fyzioterapeuta/rehabilitačného lekára (n = 253)

u gynekológa (n = 462)

u očného lekára (n = 470)

u kožného lekára (n = 347)

za hospitalizáciu - napr. nadštandardná izba (n = 214)

za operáciu - napr. výber operatéra (n = 198)

u všeobecného, obvodného lekára (n = 877)

u psychiatra (n = 217)

v pôrodnici - napr. výber pôrodníka,... (n = 154)

nič som neplatil/-a platil/-a som
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cca 90% pacientov nezvykne dávať 
lekárom nejaké peniaze pomimo 
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Poplatky za zdravotnú starostlivosť u vybraných lekárov za rok 

 

 
 

Takmer 90 percent pacientov v prieskume uviedlo, že nezvykne dávať lekárom peniaze mimo 

štandardne zverejneného cenníka. Výnimkou sú však operácie. Až 80 percent tých, ktorí boli 

operovaní, dalo lekárovi mimo cenníka, ktorý tento zákrok vykonal, v priemere 115 eur.  

 

Takmer 90 % pacientov nezvykne dávať lekárom peniaze mimo štandardne zverejneného 

cenníka; v prípade operácie je to iné 
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u kožného lekára

u všeobecného, obvodného lekára

u gynekológa

v poliklinike (napr. za manažment pacienta)

u iného lekára, špecialistu

za hospitalizáciu (napr. nadštandardná izba)

u očného lekára

u psychiatra/psychoterapeuta

u fyzioterapeuta/rehabilitačného lekára

u zubára (vrátane dentálnej hygieny)

v pôrodnici (napr. výber pôrodníka)

za operáciu (napr. výber operatéra)

za rok som u toho lekára zaplatil... priemerná suma (v €)

vždy
1%

občas
4%

iba výnimočne
6%

nikdy
89%

V prípade operácie: 80% tých, ktorí boli operovaní, dalo 

lekárovi, ktorý tento zákrok vykonal, v priemere 115 € mimo  
zverejneného štandardného cenníka 

114,94 €  
priemerná suma mimo 
štandardného zverejneného 
cenníka, ktorú pacienti 
zvyknú dávať lekárovi, ktorý 
vykonal operačný zákrok 

MEDIAN = 50,00 € 
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 viac ako 300 EUR

 201 - 300 EUR

 101 - 200 EUR

 51 - 100 EUR

 1 - 50 EUR

0 EUR, nekupoval/-a žiadne
voľnopredajné lieky

Ďalší údaj, ktorý dáva do reálnejšieho svetla deklaráciu o „bezplatnom zdravotníctve“, 

predstavujú výdavky na lieky. Takmer každý z opýtaných – 96 percent – v prieskume priznal, 

že dopláca za predpísané lieky. Z hľadiska vynaloženej sumy najfrekventovanejší interval bol 

od 1 do 50 eur. V tomto rozmedzí doplácalo za lieky na predpis 36 percent pacientov. Relatívne 

vysokú spotrebu liekov na Slovensku dokresľuje aj údaj z prieskumu, že až 93 percent občanov 

si aspoň raz do roka zvykne kúpiť nejaké voľnopredajné lieky.  

 

Výdavky na lieky: 96 % pacientov za predpísané lieky dopláca; 93 % občanov si aspoň raz 

do roka zvykne kúpiť nejaké voľnopredajné lieky 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lieky na predpis 
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 0 EUR  - za predpísané
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Voľnopredajné lieky 
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